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*■ Spionii lui W lassics.

Sistemul de spionare organisat 
ministrul de culte şi instrucţiune 

publică Wlassics faţă cu şcolele nós- 
tre confesionale, a ajuns la punctul 

í sSu de culmina re.
1 Nu mai pot bieţii profesori ro- 

\ mâni se-şi petréca ac}í liniştit nici 
măcar la un maial şcolar. Uneltele 

:Chiămate şi nechiămate ale politicei 
■ de desnaţionalisare, se vira printre 

lume cu gândul preconceput de a 
descoperi comploturi în contra na- 

:• ţiunei maghiare, şi urmarea este, că 
tóté le ved întors, tóté le véd în co- 

' lori ostile, tot ce li-se năzăresce ei 
raportéza hahamului dela Pesta, şi 
bel éu a e gata.

m: Firesce, că la un maial şcolar 
fomânesc se vorbesce românesce, se 
cântă românesce şi mic şi mare îşi 

\ petrece cu inimă curată, fără de a 
bănui nimic, fără nici un alt gând 

f şi o altă tendinţă, decât a-şT petrece 
şi a-se recrea, cum face totă lumea 
şi cum se face în totă lumea, 
i r  Aşa s’a întâmplat şi la maialul 
din cjilele trecute al şcolarilor dela 
.gimnasiul din Blaşiu.

D ér spionii neastîmperaţî ai lui 
Wlassics, cu gândul mereu la com
ploturi, în fantasia lor aprinsă de 
ura fanatică, ce-i conduce, au privit 
la acest maial ca la un caleidoscop 

- plin de culori anti-maghiare, şi 
ceea-ce au prins ei cu urechia, cân- 
tecele şcolarilor ce le-au aucjit résu- 
nând ici colo ca semne aie veseliei 
lor, li s’au părut tot atâtea cântece 
duşmane statului maghiar.

Se ’nţelege, că în disposiţia lor 
aţîţată sufletâscă spionii au vécjut şi 
au aucjit şi lucruri, ce n’au esistat. 
Scornitura, că studenţii dela gimna

z iu l superior ar fi mers la maial cu 
stégurí naţionale române şi că ar fi 

, cântat cântece duşmane statului, nu 
a’aputut zămisli, decât în fantasia lor 
turburată de ura naţională.

Ne mirăm, că Wlassics nu vede 
ce nedemn şi umilitor este pentru 
i|l, ca ministru, se se ocupe de flecă- 
riile unor denunţianţi descreeraţî.

Aşa şi în caşul de fată —  décá 
se va adeveri scirea, ce-o aduc unele 
foi şoviniste —  ministrul instrucţiu- 
nei publice n’a avut alt lucru, decât 
a oréndui cercetare disciplinară contra 
corpului profesoral dela gimnasiul 
superior din Blaşiu, pentru nisce 
bârfituri ale unor turburători de pro
fesiune a liniştei dintre popórele 
patriei.
P  S’a mai vestit, că s’au tras în 
cercetare penală trei studenţi din 
clasa a V I I I ,  pentru-că ar fi purtat 
insemne tricolore. Erăşi vre-o ară
tare trasă de pér pentru nimica.

L e  e uşor denunţianţilor de-a 
Califica ori şi ce ca „contrar statu
lui“ , dér cei-ce au luat în serios bér- 
felile acestora, au rémas încă pănă 
acuma tot-déuna datori cu dovada.
I După informaţiile nóstre, e con
statat pănă acum numai, că profe
sorii gimnasiali din Blaşiii au fost 
citaţi la solgăbireul de-acolo. dér au 
declarat, că acusarea ce li-se face 
e nefundată şi că ei nu se simt obli-

gaţî a da sâmă în cestiunea de faţă, 
decât superiorităţii lor, Metropolitu- 
lui. Mai e constatat, că Blaşiul a 
fost inundat cu gendarml.

Ori cum ar fi, e clar şi învede
rat, că cel ce caută cârta cu lumi
narea, o şi găsesce când îi trebue. 
E trist înse, decă ministrul şcolelor 
nu se sfiesce a procede a s tfe l!

3 0  d e  v o t u r i .
In 5 Maiu 1900 sinodul epar- 

chial al Aradului a ales pe proto- 
sincelul Vasile Mangra vicar episco- 
pesc la Oradea-Mare cu 30 de vo
turi. Mai ’nainte cu un an fusese 
ales reposatul episcop Goldiş tot cu 
30 de voturi şi se scie, cum călu
gărul Mangra cu soţii sei, călcând 
peste principiile naţionaliste, se fă
cuseră atunci luntre şi punte spre 
a scote cu orî-ce preţ din urnă pe 
Ios if Goldiş.

Eri sinodul eparchial electoral 
a ales tot cu 30 de voturi pe vicarul 
Vasile Mangra episcop al diecesei 
Aradului.

Ce coincidenţă! Diceam la 
1900: „Trei-4eci şi trei-4ecî! Se fie 
ore acesta numai o coincidenţă în- 
templătore, ori că ea esprimă mai 
mult, confirmând o stare de lucruri, 
ce se învîrte în jurul unora şi ace
loraşi persone?“

Astăcjl nimeni nu mai pote sta 
la îndoelă, că de fapt la Arad tote 
s’au petrecut şi se petrec în sînul 
însoţirii, representate prin cele 30 vo
turi, ce şi-a luat nascere la 1899 cu 
ocasiunea alegerii episcopului Goldiş.

Resultatul de eri al scrutiniului 
marcheză numai continuarea porni- 
rei de-atuncî.

Conform statutului organic can
didatul, care întrunesce maioritate 
şi numai de un vot, este ales 
episcop Numerul 30 a fost şi acum 
cu noroc pentru Vasilie Mangra. 
Constatând înse acesta, ori cât de 
de obiectivi şi nepărtinitori am fi, 
nu putem se nu accentuăm, că nu
merul 30, în împrejurările date, mai 
indică şi divisarea diecesei în doue 
tabere, care deja în cei trei ani din 
urmă a dat resultate destul de 
triste şi îngrijit6re.

Că acestă divisiune nu s’a putut 
repara nici de rendul acesta şi că 
cei 60 membrii ai sinodului şi-au 
stat faţă în faţă tot cu aceeaşi ani- 
mositate, ca şi înainte cu trei ani, 
tote acestea, pe lângă alte conside- 
raţiunî, fac, ca şi asupra alegerei de 
eri se planeze un nor posomorit.

Dorinţele nostre se ridică peste 
orî-ce consideraţiuni de persone şi 
împrejurări, şi în momentul acesta, 
ia înălţimea marilor interese ale die
cesei Aradului şi ale bisericei ro
mâne greco-orientale. De aceea do
rim din suflet, ca soluţiunea finală 
a enigmei numărului 30 se fie mai 
favorabilă causei bisericei şi a na- 
ţiunei, decât cum ar justifica teme
rile, ce le-a deşteptat în tot Româ
nul bine simţitor acel nor posomo
rit, ce s’a arătat pe culmile Biho
rului !

A legerea  din A rad . Pănă a pute 
aduce amănunte despre decursul sinodu
lui electoral, dăm aicî următorea scurtă 
informaţiune:

• Alegerea s’a făcut pe lângă o viuă 
interesare. Ea s’a început dimineţa la ora 
9 printr’un serviciu divin oficiat de Me- 
tropolitul Meţianu, asistat de archiman- 
dritul Hamsea, vicarul Mangra şi protosin- 
celul I. Pop. După liturghie Metropolitul 
a ţinut o cuvântare mai lungă, recoman
dând membrilor Sinodului electoral dra
goste şi solidaritate. In numele Sinodului 
a răspuns N. Oncu. Protosincelul Ignatie 
Pop a declarat, că nu candideză. După 
aces£u. s’a început votarea. S’au dat 57 
voturi. Mangra a căpătat 30, Hamsea 26 
voturi; 1 vot s’a dat pentru Ig. Pop. Me
tropolitul a împărtăşit Sinodului resultatul 
votării la ora l23/4. Mangra a ţinut apoi 
o vorbire.

Cehii obstrucţion ista Telegrame 
din Viena anunţă, că situaţiunea în Aus
tria se înreutăţesce din ce în ce mai mult. 
Tinerii-cehî vreu să continue oposiţiunea 
lor în contra impositulul pe biletele de căi 
ferate, fiind-că ministra-preşedinte Koerber 
nu vre se scie nimic de condiţiile stabi
lite de Cehi. Condiţiile acestea le tăinuesc, 
ce-i drept, şi pănă acum nu s’a audit ni
mic positiv asupra lor, decât că Cehii pre
tind dela guvern garanţii politice şi eco
nomice mai mari. Se anunţă, că ministrul 
ceh Rezek şî-a dat demisiunea din causa 
atitudinei intrasigente a Cehilor. Rezek îşi 
motiveză demisiunea cu aceea, că posi- 
;iunea sa în cabinet e imposibilă în urma 
atitudinei conaţionalilor sei.

De altmintrelea tratările cu Cehii 
continuă. Din causă, că nu sunt prospecte 
pentru o clarificare grabnică a situaţiunei, 
nu se scie nici aceea, când se va ^convoca 
dieta boemă. Situaţiunea o încurcă şi mai 
mult împrejurarea, că prinţul Ferdinand 
Lobkovitz, referentul comisiunei din camera 
seniorilor, a declarat, că nu-şî pote împlini 
funcţia în sesiunea acesta.

„N ationalită tile“ . Sub acest titlu 9 9 .

d-1 Barta Miklós scrie un prim articol în 
diarul „E—k“ din Clusiü, în care spune 
buchile, verde şi fără încunjur, tuturor na
ţionalităţilor „trădătore de patrie“ . Etă con- 
clusiunea d-1 ui Bartha:

„Timpul discuţiunilor pe hârtie a tre
cut. Legislaţia şi guvernul trebue să între 
acum pe terenul acţiunei. De trei-decî de 
ani discutăm fără resultat. In loc se lu
crăm, am raţionat. Aceia, pe cari drepta
tea, echitatea, egala tratare i-a putut câş
tiga, nî-au devenit fraţi. Intr’aceea s’au 
înmulţit „sălbatecii“ , cari aşe<Jă mine sub li
niştea şi unitatea Ungariei. Unde? In bi
serici, şcoli, bănci, presă şi întruniri so
ciale. A  sosit timpul, se apucăm cestiunea 
de corne (!). Se întrăm pe terenul acţiu
nei şi sé smulgem uneltele din mânile mi
nerilor.“

Se vedem.

Acţiunea Rusiei. Sub titlul acesta
9

„Cronica“ din Bucurescî scrie următorele: 
„Redactorii diarului panrusist „Pravoslaw 
nii Wostok“ ş’au ajuns scopul pentru care au 
creat acest organ. Grupul diplomaţilor de 
sub şefia lui Mansuroff, corniţele Ignatief 

i Golenişcefj-Cutusoff a biruit. Noul ambasa- 
i dor al Rusiei va fi un ortodox în înţele

sul muscălesc. Un lucru înse credem bine 
a pune în evidenţă : s’a spus, că excelenţa 
sa d-1 de Fonton a fost disgraţiat pentru 
singurul motiv, că e de religiunea protes
tantă; apoi decă ar fi aşa, s’ar pute s& 
mai rămâe tare şi mare în sinodul rusesc 
d-1 Sabler, locţiitor de prim-procuror al 
sinodului ortodox, căci d-1 Sabler e ase
menea protestant şi încă un fervent pro
testant? Ortodoxia n’a fost şi nu este de 
cât o armă politică în mânile Rusiei. Aces
ta este adeverul. Prin urmare, decă se 
înlocuesce d-1 Ponton, decă avem visita 
prinţului Urusoff, se înţelegem, că este 
vorba de schimbarea politicei rusescî seu 
mai drept de o companie mai energică 
dictată de interese politice, cari decă ne 
pot scăpa pentru moment, le vom cunos- 
ce în curend. Rusia revine la politica 
veche a prinţului Urusoff şi a d-lui 
Hitrowo“ .

N ou l cabinet frances si „L iga  
pentru  d rep tu rile  om u lu i“ . Liga „pour 
la défense des droits de l’homme“ din Pa
ris, cunoscută din agitaţia sa nesăbuită în 
favorul lui Dreyfus, a trimis o adresă nou
lui cabinet frances, din care luăm urmă- 
tôrele:

„Comitetul central al Ligei pentru 
apërarea drepturilor omului şi cetăţenului, 
esprimă satisfacţiunea sa profundă, ce i-a 
causat’o numirea, ca membri aig noului 
cabinet, a d-lor Combes şi Chaumié, sena
tori, Trouillot şi Doumergue, deputaţi, toţi 
patru membri ai diferitelor secţiuni ale 
jigei.... Comitetul central trimite celor pa
tru colegi espresiunea sinceră a urărilor 
şi a încrederei sale.“

Etă deci patru miniştri membrii, ai 
sindicatului, creat anume pe timpul aface- 
rei Dreyfus, cu scop de a rehabilita pe un 
trădător. Cabinetul Waldeck-Rousseau era 
supranumit de naţionalişti „Cabinetul Drey
fus“ . Nu seim ce calificativ îi vor da 
actualului cabinet, în care şed deja 
patru membri amici Evreilor, francma
sonilor, şi duşmani religiunii şi adevă
ratelor aspiraţiuni ale naţiunei francese. 
Este interesantă însë constatarea fă
cută de Drumont, în numerul dela 9 Iunie 
a diarului sëu, că din cabinetul retras, 
Waldeck, Monis, Lanessan, Cailiaux — fu
seseră odinioră elevi congreganişti şi to
tuşi au năpăstuit congregaţiunile. De ace
leaşi idei este animat şi actualul preşe
dinte al consiliului, deşi mai mulţi ani de 
dile a purtat reverenda nu numai ca se
minarist, adecă elev, ci şi ca profesor. 
D-1 Combes a fost profesor la cole
giul. Asompţioniştilor şi a scris o tesă 
asupra s. Toma de Aquino, semnată cu nu
mele: L'abbé Combes.

Banffy teoreticianul.
— F in e. —

Se vede din cele de mai sus, că în 
tote statele, — căci adi tote statele Euro
pei tind a deveni state naţionale, seu au 
devenit deja atari, — „idea naţională“ este 
dominantă. Din punctul de vedere al he
gemoniei rassei maghiare, în interesul în
jghebării statului maghiar naţional, este 
necesar, ca noi toţi se fim pătrunşi de 
„ideea naţională“ . Acela, care e bun pa
triot, şi care vră să resolve în mod favo
rabil problema întemeiării statului naţio
nal maghiar unitar, pătruns de „idea na-
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ţională“, trebue să aprobe politica naţională 
maghiară esclusivistă şovinistă, pusă faţă 
în faţă cu tendinţele „cosmopoliticei“, cari, 
propovăduind loialitatea şi echitatea, favo- 
riseză numai tendinţele naţionalităţilor. 
,Este o nenorocire naţională“ , că acest cu
rent nesănătos se străcoră încetul cu încetul 
în singuraticele straturi ale opiniei publice 
şi adi-mâne nici nu se mai scandaliseză lu
mea, în urma căreia maghiarismul sucombă 
şi nu pote ţine piept cu naţionalităţile 
sprijinite din afară. Acest mare pericol 
trebue să-l înţelegă odată Maghiarii şi ru
pând cu frasele vecînice ale tactului şi 
ale echităţii, se aducă la valore din tote 
puterile „ideea naţională“ faţă cu „tactul 
internaţional.“

Etă, Germania, pătrunsă (de „ideea 
naţională“, urmând cuvintele lui Bismarck:
— „Wo Macht, dort Recht“ , în vederea 
înjghebării statului german unitar, duce 
la sfîrşit germanisarea completă a Vendi- 
lor cuceriţi încă pe la mijlocul secolului 
X II de cătră Albert Ursul, şi rămaşi în 
număr forte mic, şi nu mai trebue, decât 
forte puţin timp, pănă vor dispare şi ulti
mele vestigii ale acelor popore slave, cari 
formau odinioră populaţia dominantă a 
Prusiei de adi şi mai ales a Brandenbur
gului. „Ideea naţională“ face, ca mai bine 
de trei milione de Poloni, un milion de 
Litvanî, Vendî, Cehi, Moravi, Danezi, Frizî, 
Olandesî şi Francesî, pe rând să devină 
Germani. Parte legile aduse, parte ordina- 
ţiunile ministeriale, parte „ideea naţio
nală“ duce la sfîrşit, că instrucţia popo
rală aprope esclusiv este germană, că prin 
colonisărî germanismul cuceresce terito
riile naţionalităţilor şi că prin ocolirea 
sistemului teritorial recruţii naţionalită- 
şilor se trimit la regimentele curat ger
mane. „Practica naţională“ este destul 
de forte, ca în ţinuturile naţionalită
ţilor întrebuinţarea numirilor de locali
tăţi negermane să fie interdisă oficial 
şi scrisorile cu adresă negermană să 
fie refusate.

Etă, cum înainteză acele state, în 
cari „ideea naţională“ este dominantă şi 
nu „tactul naţional.“

Decă vrem să trăim, ca stat unitar 
naţional maghiar, atunci trebue să ne pă
trundem odată de convingerea, că pentru 
resolvirea problemei celei mari, este ine
vitabil necesar să enunţăm, să urmăm şi 
să ţinem curagioşî şi conscienţi aceea, ce 
ne prescrie „ideea naţională.“

Braşov, 12 Iunie n. 1902.

D-l prof. N. Bogdan din Braşov, du- 
pă-ce a trebuit să înghită găluşca amară, 
ce şî-a preparat’o însuşi prin purtarea sa 
nedibace în afacerea întrunirei nostre con
fidenţiale dela 11 Noemvre anul trecut, 
nu mai cuteză să iésá cu numele, căci 
declaraţiunile france şi categorice ale d-lor 
N. P. Petrescu şi V. Sfetea, pe cari i-a 
chiemat el însu-şi de mărturia, i-au făcut 
acésta imposibil.

Vine însă acum d-l N. Bogdan şi 
vrând să se rehabiliteze cum-va, publică 
în „Tribuna Poporului“ dela 10 Iunie 
st. u. o scrisóre subscrisă de cinci inşi cu 
data de 4 (17) Aprilie a. c. şi adresată 
preşedintelui clubului nostru, scrisóre, care 
de sigur n’a fost menită a-se da publici
tăţii, din cause, cum se va vedé îndată, 
bine întemeiate.

Tupilându-se îndărătul acestei scri
sori, B. lasă pe cei dela „Trib. Pop.4 să 
fabrice o corespondenţă anonimă din Bra
şov. Firesce, că scrisórea destăinuită pu
blicului avea să servâscă în acésta co
respondenţă ca dovadă, că numai ceea- 
ce a afirmat d-l Bogdan a fost esact şi 
că cei-ce au susţinut contrarul au spus 
neadevăr.

Am vré să seim de ce ar merita mai 
puţină credinţă nisce bărbaţi cad-niiP. Pe
trescu şi preotul V. Sfetea, cari nu numai 
că au avut un rol principal la acésta în
trunire ca propunători şi vorbitori, dér, 
provocaţi fiind de B., au dat în public de
claraţiunile lor conform realităţii, şi pănă 
acum nimenea n’a cutezat să iăsă pe arenă 
să-i combată?

Am vré să seim ca ce fel de dovadă 
póte servi o scrisóre, în care câţi-va inşi îşi 
esprimă o dorinţă, basându-o pe-o premisă 
falsă ?

Scrisórea, despre care e vorba, sub
scrisă de d-nii: Dr. I. Blaga, Dr. V. Saftu, 
Ioan Áron, George Navrea şi Sterie Stin- 
ghe, cere preşedintelui clubului să con* 
vóce pe alegători „pentru a discuta pro
iectul lucrat de comisiunea“ , ce s’âr fi 
ales în 11 Noemvrie 1901 „pentru elabo
rarea unui proiect de organisare a clubu
lui alegătorilor noştri din comitatul Bra
şovului.“

Este fals şi neadeverat, că o aseme
nea comisiune s’ar fi ales la 11 Noemvre 
an. tr. c’un asemenea scop. Acésta au do- 
vedit’o deja cu prisos d-nii Petrescu şi 
Sfetea.

Decă totuşi domnii, cari au semnat 
scrisórea din cestiune, motivéza cererea 
lor în sensul afirmărilor false ale d-lui 
Bogdan, nu ne-o putem esplica altfel, de
cât că unii din ei póte n’au cunpscinţă 
esactă despre lucru, ér alţii au vrut să 
facă prin semnarea acelei scrisori numai 
un hatîr colegului şi prietinului lor, care 
se vede că anume i-a rugat pentru acésta. 
Atâta seim sigur, că N. Bogdan a umblat 
pe la mai mulţi ca să subscrie acea scri
sóre, dér a fost refusat.

Să fim însă scurţi şi să coi?^tatăm 
íntáiü, că dintre cei subscrişi în t^ íó rea  
desamintită, d-l prof. Dr. I. Blaga, după 
debutul prim al lui B. în „Trib. Pop.“, a 
declarat înaintea mai multora, că B. n’are 
dreptate, căci d-l Petrescu n’a propus în 
acea întrunire nici un fel de organisare, 
ci a cerut numai ca în viitor să ne adu
năm mai de multe-ori şi să desfăşurăm 
astfel cât mai mare zel pe tóté terenele.

Mai departe constatăm, cu mărturia 
chiar a tuturor celor ce au fost de faţă 
la 11 Noemvrie anul trecut şi sunt prie
tinii adevărului, că Dr. Vasilie Saftu a 
protestat chiar contra luării în desbatere 
a propunerei d-lui Petrescu pe motivul 
adus de presidiu, că întrunirea nu era 
competentă a lua decisiune validă în pri
vinţa acésta, şi că a şi părăsit apoi imediat 
întrunirea.

In fine suntem în posiţiune de a 
constata, că d-l G. Navrea a declarat 
asemenea clar şi limpede, că lucrurile s’au 
petrecut aşa cum le-a descris d-l N. Pe
trescu şi n’a fost vorbă de loc de „ela
borarea unui proect de organisaţie a clu
bului“ . Mai mult, d-l G. Navrea, fiind so
licitat de d-l N. Bogdan să subscrie acea 
scrisóre cătră preşedintele, l’a făcut atent 
pe B., că afirmarea despre „organisarea 
clubului“ nu corespunde adevărului, la 
ceea ce a răspuns N. Bogdan, că scrisórea 
nu e menită pentru publicitate, ci e fă
cută numai pentru preşedintele şi o póte 
deci subscrie. D-l G. Navrea a subscris 
numai cu condiţiunea, ca să nu se facă 
us în publicitate de aceâ scrisóre.

Cât pentru ceilalţi doi subsemnaţi, 
d-l Sterie Sdnghe, pe cât am aflat, n’a 
stat la întrunire păn’ la sfîrşit, ér d-l I. 
Aron n» seim cum a ajuns să subscrie 
acea scrisóre.

Unde rămâne dér dovada răsturnă- 
tóre, ce a credut a şi-o procura d-l N. 
Bogdan, dând pe mâna celor dela „Trib. 
Pop.“ scrisórea ce nu era destinată pen
tru publicitate, şi care a fost divulgată 
pe cale ilicită?

Un cuvânt încă cu privire la club. 
Se susţine în „Trib. Pop.“, că preşedin
tele nu a convocat clubul şi acésta se 
susţine de sigur cu consimţământul luiN. 
Bogdan, care scie prea bine, că scrisórea, 
cu care a umblat el colindând, a fost 
pusă la postă în aceeaşi <Ji. când s’a în
trunit clubul nostru, ca să ia măsuri pen
tru rectificarea listelor electorale.

încât pentru observările frivole şi 
ignobile, ce le fac cei dela „Trib. Pop.“ 
la capătul corespondenţei anonime, aces
tea prea dau pe faţă mânia lor pentru 
„descurcarea celor petrecute la 1892“. *)

Maghiarisarea numelor în 1901.
Jupanul Telkes Simon, marele rriân- 

cător de nume nemaghiare, publică prin 
foile unguresci o dare de sâmă asupra re- 
sultatelor, la care a ajunsîn 1901 acţiunea 
pentru maghiarisarea numelor.

Din datele, ce le scóte la ivélá Tel
kes reiese, că anul trecut 2375 individ! 
au „petiţionat“ şi, firesce, li-s’a dat voie 
să-şi maghiariseze numele. Resultatul 
acesta întrece cu 207 pe cel din anul 
1900, dér e mai mic cu 865 decât în 1899, 
şi cu 4347, decât în 1898, când şi-au ma- 
ghiarisat numele 6722 individî.

Constatăm asa-dér, că în cei din ur
mă trei ani maghiarisarea numelor a făcut 
calea racului şi d-l Telkes stă să se tragă 
de păr de târnă, că în anii viitor acţiunea 
pentru care se însufleţesce aşa de mult, 
are se recadă în starea dinainte de mi
leniu.

Dintre oraşe Budapesta este, care se 
însufleţesce mai mult de maghiarisarea 
numelor. Lucru firesc, căci dór’ aici e me
tropola Jidovilor şi a esistenţelor dubii de 
tot felul, şi tot aici e sediul reuniunei de 
maghiarisare a numelor.

Statistica arată, că după posiţiune şi 
ocupaţiune şi-au maghiarisat numele în a
Il-a jumătate a anului 1901: minori 446, 
majoreni 20, preoţi 4, călugăriţă 1, pro
fesori 6, învăţători 20, soldaţi 7, gendarmi 
33, poliţişti 8, finanţi 8, funcţionari de 
stat 35, funcţionari comitatensî, orăşenesci, 
comunali 10, amploiaţi de postă 11, am- 
ploaţî de căi ferate 47, medici 19, ingi
neri 7, architect 1, artişti 1, farmacişti 2, 
advocaţi 7, proprietari de pământ 5, ad
ministratori de moşie 4, pădurari 1, priva- 
tierî B, comercianţi independenţi !>3, calfe 
de comercianţi 19, industriaşi ind. 33, calfe 
23, funcţionari privaţi 20, servitori şi mun
citori 21.

Reiese aşa-der, că contigentul relativ 
cel mai mare l’au dat minorii, studenţi 
şi şcolari.

După confesiune au fost în a Il-a ju
mătate a anului 1901: romano-cat. 335, 
gr.-cat. 10, gr.-or. 14, aug. ev. 80, refor
maţi 16, israeliţi 764, unitari nici unul.

Statistica lui Telkes constată, că po
porul este, care mai mult se înstreineză 
de acţiunea de maghiarisare a numelor; de 
aceea jupânul Telkes apelézá la învăţă
tori, solgăbirae, notari şi la toţi, cari trăesc 
în mijlocul poporului, să nu întârdie a 
face propagandă pentru maghiarisarea nu
melor.

Noi credem, că propaganda n’âre să 
prindă.

*) Şi eu ’mi-aşl permite a mai adauge, că 
prea îşi aduc cu stilul neîntrecutului Sictirache- 
effendi. — Cu l e g .

O carte interesantă.
Les M agyars pendant la  d om i

n a tion  ottom ane en H on g rie  (1526— 
1722) par M. Albert Lefaivre, ministre 
plénipotentiaire, 2 vol. Librairie académi
que, Perrin et C-ie. (Maghiarii în timpul 
dominaţiunei otomane în Ungaria de A l
bert Lefaivre).

Cetim în diarul „Le Temps“ din 
Paris:

„Dela fondaţiunea dualismului, Un
garia, mai ’nainte puţin studiată, a furni- 
sat materie pentru mai multe monografii 
interesante din mai multe puncte de ve
dere. Era însă totuşi un subiect, pe care 
spiritele doritore de a se urca la isvorele 
rivalităţilor de rasse aflătore în conflict în 
monarchia habsburgică, a cărei problemă
o formézà, îl regretau a nu-1 vedé tratat 
într’un cadru esclusiv, cu ampldrea şi pre- 
cisiunea necesară. E vorba de dominaţiu- 
nea Turcilor, în regiunile dunărene şi de 
peripeţiile marelui ciclu istoric, ce se în
tinde dela desastrul din Mohaciü (1526) 
pănă la luarea Belgradului de cătră prin
ţul Eugen (1717).

Un vechiiî diplomat, d-l Albert Le
faivre, a umplut acest gol, publicând sub 
titlul de mai sus o istorie, care ne espune, 
în cele trei periode ale sale: cucerirea, 
rescularea, liberarea, evoluţiunea acelei 
crise, din care ’ pentru a eşi, i-au trebuit 
imperiului două secole şi în cursul căreia 
sultanii, în întreprinderile lor contra Vie- 
nei, au fost secondaţi de defecţiunile cele 
mai neaşteptate, precum şi de antagonis- 
murile religiose, resultate din Reformă.

însărcinat, în timpul carierei sale, cu 
diferite misiuni în Austria, autorul a pu

tut pune în serviciul vastului său pli 
studii o competenţă particulară, pe 
a sciut-o pe de altă parte a-o sprijinii 
documentaţiunea cea mai substanţiali 
cea mai sigură“ .

Diarul „La Roumanie“ din BucurescI, 
reproducând recensiunea de mai sus, 
daogă următ6rele:

„D-l Lefaivre. despre care e vorba, jj 
petrecut de curând câte-va dile în Buou- 
rescî. El este filoromân. Cartea lui a dis
plăcut forte mult vecinilor Ungari, Se 
scie, că punctul lor de vedere, pentru t j  
susţine dreptul lor de aroaghiarisa| 
toţi locuitorii Ungariei, consistă în istorii, 
pe care au fabricat-o în mod forte dibacii, 
asupra continuităţii statului ungar, cuceri 
tor al celor-lalte naţionalităţi.

D-l Lefaivre şî-a dat mai ales 
a proba falsitatea acestei concepţiuni, Sţl 
a arătat, cum vechiul stat ungar cuceri-: 
tor a dispărut pentru tot-deunadin istoriesub| 
loviturile otomane, nelăsând decât pi 
vasală a Transilvaniei, în care MaghiaraI 
constituiau o neînsemnată minoritate şi cura f 
actuala Ungarie a eşit în întregime şi numai 
din triumfurile Habsburgilor asupra impe-l 
riului Ottoman. Apoi, decă ;e vorba de cuce
rire, cucerirea s’a făcut de Habsburgî în pro-j 
fitul lor şi nu în profitul uneia din i 
pe cari le guverneză, şi, în mod logic, în I 
noua Ungarie creată de denşii nu esteI 
nici o raţiune pentru o hegemonie dre-1 
care în profitul uneia dintre, rasele, ce lo
cuiesc în noua Ungarie. Etă pentru-c«j 
cartea d-lui Lefaivre este una din cela | 
mai interesante şi pentru noi, din care 
causă o şi recomandăm cetitorilor noştri',|

Apariţia cărţii, a cărei dublă recen- 
siune o publicăm în cele de mai sus, jd 

fost semnalată mai bine de-o lună 
pressa maghiară, însoţită de cele mai i 
pre reproşuri la adresa lui Lefaivre, 
venise la Caşovia să cerceteze prin 
hive şi a fost primit cu bancheturi 
Maghiari, er acum resplătesce cu 
„ingratitudine“ ospitalitatea maghiară, ţlii 
rele unguresci au pus atunci în vedere 
combaterea eficace a operei lui Lefaivrlj 
prin condeiele „autorisate“ ale istoricii« 
maghiari.

SC1RILE DILEl.
— 31 Maid v.

Principele moştenitor al Români«! 
la Londra. Principele Ferdinand şi prin
cipesa Maria vor pleca Luni séra din Bu-1 
curescî spre a asista la încoronarea re-1 
gelui Eduard VII. Principele şi principe« 
vor fi însoţiţi de d-l general Robescu, dí j 
d-na Zoe Rîmniceanu şi de d-l mai« 
Aurel Dumitrescu.

„Corda Fratres“ . Preşedinţii socii 
tăţilor studenţesci din Bucurescî întrunii 
du-se sub preşedinţa d-lui Lucian 
de comun acord au hotărît mutarea dii 
ţiunei secţiunei „Corda Fratres“ din Viei 
la Bucurescî, pentru a se puté lucra 
mai multă libertate pentru realisarea sc» 
pului federaţiei.

Procesul Novacovieiű. Curia 
Budapesta a confirmat pedépsa de 2 1 
închisore şi 200 corone amendă dictatl 
lui Novacoviciü de tribunalul din Devs,j 
pentru discursul pronunţat la mormântul 
lui Iancu.

Polonii îşî string rândurile,
Posen, nobilimea polonă din câteşitrelş 
împărăţiile s’a adunat şi a cugetat cn̂ 
ar puté lucra şi eu ce arme ar puté lupi) 
în contra curentului de desnaţionalisare, 
ce s’a deslănţuit asupra némului lor.Ari 
alésa a fost banul. S’a hotărît fondarea 
unei mari bănci cu un capital de jf2ő,0öö,ööft| 
franci (100,000,000 mărci), avénd de 
ajutorul colonisărilor şi împroprietăririi« 
Două bănci, una din Lemberg şi alta di» 
Varşovia, au subscris 26 milióne, ér r 
a rămas a-se acoperi prin subscripţie pii-j 
blică, fiind-că toţi Polonii din totă lumei 
cer, ca să ia parte la lupta, ce s’a porni 
spre a paralisa acţiunea guvernului germai

Din comitatul Aradului foile un-j 
gureşei aduc soirea despre descoperiră 
unei nouă „trădări de patrie“. Inspector! 
şcolar Varjassy Árpád, cu ocasiunea ii 
peeţiei, ce a făcut’o la şcola din Oavna,
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i catedra învăţătorului Cornel Mlaăin 
de poesii. A  cetit din curiositate

sie şi eu groză a observat, că era 
aghiară“ . Cetind mai departe s’a con- 

deplin despre caracterul antirna- 
:r al volumului. Intr’una din numitele
ii erau cuvintele: „Se se scóle na- 

română şi se stîrpescă c â n i i Poe-
acestea le sciau elevii pe de rost, ér
i înmulţirei nu o sciau (?) Inspectorul 
pe Mladin în cercetare disciplinară 

a făcut în acelaşi timp şi arătare cri- 
contra lui.

Şcolâ maghiară în Bucuresci. Foilor 
iiare li-se anunţă din Bucuresci, că 
'tatea „Magyar Tarsulat“ din capitala 
niei desvoltă o activitate zelosă, şi 
a de curând a luat hotărîrea, ca 
u cultivarea Maghiarilor din România 

spirit naţional, să înfiinţeze acolo încă 
pilă primară. Neavénd însă la dispo- 
mijlocele necesare, ei s’au adresat 

"eraului ungar, cu rugămintea a le 
rda o subvenţie permanentă, după 
mplul altor state.

Cum serbézá Germanii din Csatád 
poetul german Lenau? „S. D. T .“
e: Germanii din Csatád s’au lăsat a fi 
risaţî de cătră şoviniştii din Buda- 
*. Serbarea împreunată cu aniversarea 
tenară e nascerei poetului german Le
va fi o demonstraţiune contra ger- 
ismului. La serviciul divin se vor duce 
sunetele marşului lui Rakoczy şi dis-
1 festiv îl va rosti renegatul Fr. Her- 
(Herzog), care de repeţite orî s’a 
; ca dispreţuitor al poporului, din 
s’a născut. Pentru-ca sermanii Şvabi 

afle totuşi despre ce e vorba la jubi-
1 pompos, unde se va presenta fără în-

o cetă întregă de diariştî jidanî din 
apesta, un judecător dela tribunalul 
Timişora le va vorbi în limba ger-
i  Este semnificativ, că bieţii locui- 
din Csatád, spre a înlătura orî-ce bă
lă de solidaritate cu tinerii studenţi
i din Yiena, au hotărît să-şî boteze 
nou stradele pe cum urmâză: Strada 
uth, Strada Petőfi etc.

Sciinţa română la Paris. La Aca- 
ia din Paris s’au presentat de bărbaţii 
lei române dela 1868 şi pănă adi 119 
lucrări originale, representând fie-care

0 descoperire a învăţaţilor noştri, 
a lucrare a fost a lui Bacaloglu. Trei 
lucrări au fost premiate şi recom- 
ate cu câte 1500 franci şi anume: 
lui Asachi la 1886, a dr.-ului Babeş 
comun cu Cornii la 1887 şi a domni-
i Dr. Pompilian la 1897. Aceste premii 
acordă mai cu greu lucrărilor străine.

Escursiunea reuniunei de cântări la
te. Etă programul producţiunei, ce
1 da Lunî d. in. în Dîrste de cătră 
’unea rom. de cântări; C. M. Hauptmann
ule voinicule“ şi „Gând vré o pereche“; 

G. Dima „Păstorul“ şi „Dor de călăto-
c, F. Mendelssohn: „Trei cântece po- 
“  d., G. Dima: „ Cucuie cu penă sură“
■i dreptate“ . S’au luat disposiţii, ca 

;rsioniştii să fie bine serviţi la restau- 
din Dîrste.

Confirmare. Cetim într’un diar din 
rescî: D-1 Octavian Pop a fost eon
ii în funcţiunea de şef de secţie la 

e ferate române. D-1 Pop este originar 
Tohanul-vechiü.

Cununie. D-şora Yiora Ignat din 
şi d-1 Ioan Ciordaş din Samoş-Dob, 

lor serba cununia în 30 Iunie st. n. 
serica gr. or. română din Beiuş.

„Pravoslavnii Vostok* si Tarul.71 9 9
mâna trecută, cu prilejul aniversărei 
rei împărătesei Alexandra Teodo- 
, redacţia diarului „Pravoslavnii Vos- 
din Bucuresci a trimis o lungă tele- 
5 de felicitare Ţarului Rusiei. Suve-
I rus a însărcinat pe trimisul său în 
'esci ca să eşprime mulţămirile sale 
orului „Orientului Ortodox“ . Minis- 
usiei şi-a îndeplinit imperiala însăr-

e, printr’o scrisdre adresată d-lui 
chiar în diua când începuse să-şî

facă bagajele de plecare. Scrisorea d-lui 
de Fonton va apare în întregime, în vii
torul număr al lui „Pravoslavni Vostok“.

Concertul renniunei române de 
<*ântări din Sibiiu. Diarul german din Si- 
biiu scrie pe larg despre concertul reuniu- 
nei române de cântări din Sibiiu. Estra- 
gem din recensiunea diarului german ur- 
mătdrele:

Partea narativă (Povestea rosei) a 
cântat-o d-1 Yasile Popovicî din Braşov, 
pe care îl cunoscem din concertele ante- 
riore de aicî. Lui i-a pus deja în legăn o 
bună $înă cheia de tenor. Vocea lui e 
mică, însă mole, de un nobil sunet şi se 
mişcă cu o uşurinţă de individiat în înăl
ţime, însă tocmai din acestă causă la în
trebuinţarea în regiunile mai jose înclină 
spre distonare în sus. Acestă voce rară 
ar fi vrednică de îngrijirea cea mai mare 
şi de o cultivare mai departe. „Rosa“ a 
cântat-o d-ş6ra Simonescu cu o intimitate 
răpitore şi cu concepţie poetică, er vocea 
de „alto“ a d-şorei Cunţan în partidele 
predate cu o siguranţă coverşitore ale re
ginei dinelor, ale Martei si morăriţei, au 
produs mare efect. Aceleaşi dame au cân- 
tot cu d-na Crişan spre mulţumirea pu
blicului şi celelalte soluri de sopran şi 
alto, duete şi terţete. Din potrivă repre
sentanţii morarului şi cioclului nu [erau 
încă maturi pentru concert In afară de 
program a mai cântat d-1 Popovicî „Du 
bist die Ruhu de Schubert şi „Mugur M u
gurel“ de Dima. Ceea-ce ne-a rămas da
tor în primul cântec, nî-a achitat în al 
doilea din belşug, pentru care a şi secerat 
furtunose aplause. In partea a doua s’au 
dat două numere din opera lui Kirchner 
„Mariora“ . „Doina“, a dat ocasiune d-şorei 
Oniţiu de a brila cu o intonaţiune din 
cele mai curate şi o abilitate superioră 
a organului vocei.

Inginerul silv ic Pop, victima sel- 
bătăciei Bulgarilor, se află grav bolnav 
la spitalul din comuna Parachiou.

Turcia a început să iscălescă con
venţiile comerciale, ce le are încheiate încă 
de anul trecut. De ocamdată Sultanul a 
dat o iradea, ca se se iscălescă convenţia 
cu Serbia şi este speranţă, că o va iscăli 
şi pe aceea încheiată cu România.

Kriiger. Scirî din Colonia anunţă, 
că acolo se consideră ca absolut sigur, 
că Kriiger nu se va întorce în nici un 
cas în Africa-de-sud. Fostul preşedinte al 
Transvaalului primesce din totă lumea 
mii de scrisori de părere de rău pentru 
modul cum s’a încheiat pacea. Bl a de
clarat, că de-ocamdată, va rămâne la 
Utrecht.

Prinţul Bulgariei la Petersburg.
La Peterhof a avut loc un prând de gală 
în onorea prinţului Bulgariei. Municipali
tatea din Petersburg a oferit prinţului 
daruri pentru fiul seu, principele Boris.

O arestare. Irlandezul colonel Linch, 
care a combătut în contra Angliei în răs- 
boiul Sud-African, a fost arestat când 
a debarcat într’un port al canalului La 
Manche.

Fecunditate. Femeia Etla Thimen 
din Dorohoi (România) a dat nascere la
4 copii de-odată, doi de sex masculin şi 
doi de sex femenin, aceştia din urmă au 
murit. Atât mama, cât şi cei doi băeţî sunt 
sănătoşi.

Procesul lui Musolino. Din Roma 
se telegrafeză, că procesul lui Musolino 
s’a terminat. Faimosul bandit a fost con
damnat la muncă silnică pe viaţă.

Bătrânul K riiger a dat, jos stegul 
Transvaalului, care a fâlfăit atâta vreme 
pe acoperişul casei sale.

Caiete de bilete <le c»letorie la 
Paris. După ce, cele mai însemnate linii 
ale căilor ferate din Franţa au întrat în 
circulaţia călătoriilor de turneu (Rund- 
reise), acum se pot compune caiete de 
bilete nu numai pănă la frontierele Franţei, 
ci pănă la Paris şi alte oraşe ale Franţei. 
Pentru informatiunî a-se adresa la biroul

orăşenesc pentru bilete de călătorie, din 
Braşov.

Morte a unui milionar. Din Colonia 
se telegrafeză, că automobilul marelui 
bancher şi milionar Blaichroder ciocnin- 
du-se c’o trăsură, Bleichroder a cădut atât 
de nenorocit, încât muri îndată.

O esplicare. Relativ la scirea ndstră 
întitulată „Rănire“ şi publicată în numărul 
de gri, observăm, că Nic. Băăiţoiu, despre 
care e vorba acolo, este lucrător la uzina 
de gaz şi locuiesce în strada „Podu Dra
cului“. Bădiţoiu mai este supranumit şi 
Pârţoicu.

Grindină năprasnică. Orăşelul Ver- 
boc (Ungaria) a fost băntuit de o teribilă 
vijelie, urmată de o grindină. Ghiaţa pe 
câmpuri era în grosime de un metru şi 
sămenăturile au dispărut de nu se mai 
vede nici urmă de ele. Mai mulţi omeni, 
cari; se* aflau la munca câmpului, au fost 
omorîţî; de acestă năprasnică grindină, 
de-orece nu-şî găsiseră loc unde se se re
fugieze. Viile, de asemenea, au fost com
plet distruse. îLocuitorii nu mai au nă
dejde şi miseria ce-i ameninţă e teribilă.

Bilete de dus şi întors la băile 
Tuşnad. La biroul pentru bilete de călă
torie din Braşov se află bilete de dus şi 
întors pentru băile din Tuşnand, valabile 
pentru Dumineci şi sărbători.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografa'e, articolele sale necesar« pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nend preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius» 
F. Kelen.en, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi.

încoronarea din Londra.
Capitala imperiului britanic se pre- 

gătesce pentru imposantele serbări de în
coronare. Mai tdte apartamentele celor 
500 de oteluri din Londra au fost deja 
oprite pentru diverşi visitatorî din străi
nătate. Ferestrile caselor, din strădile pe 
unde va trece cortegiul, se închiriâză cu 
sume enorme.

Cestiunea toaletelor şi a costumelor 
e una din cele mai palpitante, care face 
pe pairii englesi să nu dormă multe nopţi, 
căci la mulţi dintre dânşii bogăţia de odi- 
nioră a ajuns un mit. Coronele de aur şi 
mantiile de purpură, căptuşite cu hermelin, 
sunt obligatorii. Numai cumpărarea aces
tor lucruri cere sacrificarea unei mici 
averi, mai ales dâcă-i vorba, ca hermeli
nül să fie veritabil. Nu e însă esclusă po
sibilitatea, ca să se vadă unii pairi şi 
soţiile lor venind îmbrăcaţi cu mantii şi 
corone de teatru.

Un punct de atracţie al programului 
serbărilor e marea revistă a flotei dela 
Spithead. In interval de câte-va cesurî, 
vor pleca într’acolo 64 de trenuri speciale. 
Pentru-ca la o asemenea extra-ordinară 
circulaţie să nu se întâmple accidente, se 
fac de pe acum călătorii de probă, de- 
prindendu-se personalul cu semnalele spe
ciale.

Regina va avé adaptat la corona ei 
vestitul diamant Kohinoor. Tînera ducesă 
de Marlborough va purta un şirag de 
mărgele, al căror preţ nici nu se póte 
calcula. Numai o singură perlă din acest 
şirag a costat trei miliúne de franci! Acest 
şirag de mărgele aparţinea odată Măriei 
Antoanetta.

Regina a făcut atente pe damele ei 
de curte, ca toaletele ce au să le îmbrace 
în diua de 26 Iunie, să şi-le pregátésca 
în Anglia. Cu tóté acestea ea însăşi, după 
cum scrie „Figaro“, şî-a comandat toaleta 
în Paris. Toaleta va şi fi espusă în Paris, 
înainte de a-se trimite în Anglia.

Burii depunend armele.
Etă câte-va amănunte interesante 

despre chipul cum s’a făcut în Heidelberg 
depunerea armelor din partea Burilor:

Burii din districtele Standerton şi 
Heidelberg au depus armele înaintea ge
neralului Bruce Hamilton. Era dimineţa,

ceriul senin, aerul prospăt şi curat. Din 
depărtare se vedé apropiindu-se o trupă 
mare de soldaţi. Mergeau încet spre o 
farmă în apropiere de Houtkop, au descă
lecat şi aşteptau pe generalul Louis Botha. 
Incurând sosi cu statul său major, pe un 
tren separat, Bruce Hamilton şi Botha. Pe 
Botha l’au primit comandantul Alberts şi 
adjutantul Jooste, însoţindu-1 la Buri. Scurt 
timp în urmă un lung şir de cai şi cară 
se postă în ordine, trecu peste linia ferată 
şi se opri. Mişcările lor erau perfecte, ca 
ale unui regiment pe câmpul de eserciţii. 
înainte mergeau călări comandanţii în 
frunte cu generalul Botha. La un semn al 
conducătorilor, trupa íntrégá se opri ca un 
om. Burii s’au dat jos de pe cai şi se pos
tară fie-care lângă calul său. Generalul 
Botha călări tăcut mai departe şi ajun
gând la Bruce Hamilton, conferi cu acesta 
timp mai îndelungat. Botha se reîntdrse 
apoi erăşî şi comandă plecare. Ordinul fu 
esecutat momentan şi omenii se postară în 
semicerc, dinaintea celor doi generali. Ge
neralul Botha se urca pe o stâncă mică 
şi provoca pe omenii lui, se asculte pe 
generalul Bruce Hamilton, care rosti o 
vorbire. Botha o tălmăci. In vorbirea lui, 
generalul engles dise :

„Intréga naţiune englesă admiră cu- 
ragiuí, ce l’aţi dovedit voi în răsboiul, ce 
s’a sfîrşit norocos. Guvernului engles i-ar 
plăce să vă transporte cât mai curând la 
farmele nostre şi vă va sprijini cu tdte 
mijlocele, ce-i stau lă disposiţie. Am ve
nit aicî, ca să aud, fcă voi recunosceţi de 
domnitor legal pe regele Eduard VII, şi 
să vă salut, ca pe nisce fraţi“.

Generalul a esplicat apoi în ce chip 
voesce guvernul engles să plaseze pe 
Buri şi cum are de gând a-i duce pe la 
farmele lor. Înainte de-a pleca, esprimk 
convingerea, că Burii vor fi supuşi tot 
atât de fideli regelui Eduard, pe cât de 
credincioşi au fost guvernului trecut.

După vorbirea acésta Burii s’au îm
prăştiat, au luat cu mare poftă mâncarea 
şi cafeaua, ce li-s’a dat, şi şi-au Hrănit şi 
caii. Omeni şi cai erau destul de puter
nici, nu se vedé la ei urmele fatigiilor 
mari, ce le-au avut în decursul răsboiului. 
După mâncare, Burii au făcut o retragere 
pe dinaintea lui Botha şi Hamilton. L i
niştiţi au depus puscile, revolverele, şi tot 
ce aveau ca armament, apoi s’au suit pe 
cai şi s’au dus în Heidelberg. Erau cam 
800. Bruce Hamilton şi Botha s’au dus 
apoi la Standerton, ca să asiste la depu
nerea armelor din partea comandelor 
Transvaalului de sud-ost. Burii sunt su- 
prinşi, că nu trebue să depună armele 
înaintea vre-unei trupe englese, ci numai 
în faţa unui general engles.

I  n s c i i ii ţ a r  e.
Din incidente neprevădute şi împre

jurări nedelăturabile, adunarea generală a 
reuniunei învăţătorilor rom. gr. cat. din 
jurul Gherlei, nepntându-se ţin6 la termi- 
nul şi locul indicat, în Mintiul-Gherlei, pe
17 Iunie,— pentru sciinţă şi acomodare se 
aduce la cunoscinţa on. membri ai reuniu
nei, cu acel adaus, că terminul convocă- 
rei de nou se va publica la timpul său pe 
cale competentă.

Gherla, la 6 Iunie st. n. 1902.
Pentru comitetul central al „Reu

niunei învăţătorilor gr. cat. din jurul 
Gherlei“ .

Ioan Papiu, losif Damian,
preşedinte. secretar.

Sosiţi în Braşov.
Pe diua de 12 Iunie 1902.

Hotel Pom  ul-ver de:  Peligrini, Fon- 
tenoy antreprenori, Galaţi; Duschek, con
trolor, Cluşiu.

Hotel Bucuresc i :  Horak, căpitan
c. şi r. T. Mureşului; Bretter, T. Murăşu-
1 ui; Roth Viena; Krauss, Kolbân, Körner, 
Budapesta, toţî voiagiorî.

Proprietar : D r. Aurel IHureşianu.

Redactor responsabil: T ra ia n  II .  JPúp.
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Dela „Tipografia A. Mureşiann“ 
din Braşov,

55 pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

■;e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
îscomandaţie.)

„Cartea P lu g a r ilo r “  seu povestiri 
economice defpre grădinărit, economia 
câmpului, creseerea vitelor“ etc. scrisă de 
lonn Georqescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 
b. (-|- 6 b. porto).

„S tu pă ritu lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Oonst. Dimian, preot în Breţcu. 0 carte de 
154 pag. format mare 8°. Preţul cor. 1.60 

- *eu posta cor. 1.70)
Cartea stup a r i lo r  săteni de Romul 

Srnu. Ou mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniutiei române de agricultură 
lin comit. Sibiiului. Preţul francat 80 b.

În s o ţir ile  de cred it împreunate cu 
însoţiri de consum, de venc}are, de viierl, 
«d lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
OoDţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-f- porto 
20 bani.)

G ră d in a  de legum e, de loan 1. 
Negruţiu, profesor în JBIaşiG. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
pe cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u r i d in  pom e, de Gr. Halip, 
prof. FiSte o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cnm este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45 
buni.)

„Bucătăresa naţiona lă '1, carte de 
bucate 8 bucătăriei române, fruncese, g?r- 
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetică după nurr.ele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1’60 (plus 40 bani porto.)

„Sfaturi da aur“ , pentru sătenii români 
de totă starea şi etatea, de Aron Boca Vel- 
cheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 
5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“ , de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b.(plus porto 5 b.)

„Economia“ , pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna cbivernisală“ , de Teodor Y. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ..................120.70
Renta de corone ung. 4% • • • 97.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% . 119.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0. 100.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i .................. .207.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163.—
Renta de argint austr. . . . . .  101.65
Renta de hârtie austr.....................101.50
Renta de aur austr................ ....  . 120.95
LosurI din 1860...................... .... . 158.16
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.93
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 709.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 689.—
NapoleondorI . ............................19.07
Mărci imperiale germane . . . 117.35
London v i s t a ...........................  240.35
Paris v i s t a ............................... .....95.25
Rente austr. 4°/0 de corone . . 99.80
Note italiene............................... .....93.80

Cursul  p i e ţ e i  Braşov .
Din 13 Iunie n. 1902.

Bancnot rom. Oump. 18.90 Yênd. 1894
Argint român. 18.80 n 18.88
Napoleond’orî. 71 19.04 n 19.07
Galbeni r 11.20 n 10.80
Ruble Rusesc! n 2.54 Ti — .—

Mărcî germane n 117.25 » — .—

Lire turcescî » 21.40 1) 21.50
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.- n 102.-

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se po t face o r i şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

3167— 1902.
tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Dr. Micu András végrehajtatónak Muntean Niculae és Catona 
Ananir végrehajtást szenvedő elleni 120 kor. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. 
járásbíróság) területén fekvő a lisszai 1040 az. tljkvben Catona Ananie 
és Serbán Mária nevén álló 3842/1 hrsz ingatlanra 20 kor,  továbbá a 
lisszai 269 sz. tljkvben ugyanezek és Serban Adám, Ncolae, Juon nevén 
álló 532, 533 hrsz. ingtlanra 108 kor. 5997 hrsz ingatlanra 41 kor.

725/3 V) 50 » végül a lisszai 81 száma tljkvben
736/1 n n 9 649 hrsz. iugatlanra 21 kor
904/2 V r> 8 n 1772 W 77 9 W
970 7? 57 20 n 1815 7? 77 15 77

1530 n V) 16 V 3347 77 77 16 77
IG57 » 6 » 3444 77 77 39 77
2C02, 2003, w V 22 !! 3454 77 77 23 )J

2118 îi 7? 6 » 3711 7? » 43 77
2413 77 18 » 3767 *7 77 6 J7
2478 » 77 6 n 3841 77 77 31 77
2874 n 77 39 » 3867 77 77 106 77
3153 » 96 n 4053 77 77 116 77
3484 V 77 18 n 5517 n 13 77
4073 n V 55 n 5525 77 77 13 77
4394 r> 77 4 n 5559 77 77 20 77
4664 » 79 10 r> 5571 Vj » 29 î\. t* 

77
5141 u 77 14 » 5572/1 77 77 7 77
5294
5866, 5867

V

Y!

77
17

5
19

n 6566 77 77 64 77

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
m egjelölt ingatlanuk az 1302 évi iunius hó 26-ik napján délelőtt 9 órakor
Lnsza községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki
áltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10(!/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szá~ 
ontott és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminisz- 
teri rendelet 8. §ában. kijelölt óvadékképea értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX . t. ez. 170. §-a értelmében a bánat- 
énznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis

mervényt átszoigáltatní.
F o g a r a s ,  1902 évi április hó 8-ik napján.

A. kir. járásbíróság mint tlkönvví hatóság.
Schupi ter ,

i  l . f / l l )  k ir . a ljb író .

Sz. 3360— 1902.
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré te 

hogy Fogarasmegye összesített árvaalap végrehajtatónak özv. Wobnfi 
Györgyné által képv. Wohnert Mária és János végrehajtást szenvedői 
elleni 1974 kor. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyét 
a brassói kir. trvszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén fekvő, 1 
159, 160,161 hrsz. ingatlanra 2191 kor., a 1964 hrsz. ingatlanra 17koi 
a 2179. 2180 hrsz. ingatlanra 17 koronában, ezennel m egállapított kit 
áltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb m egjelölt inga 
lanok az 1902 évi Junius hó 30-ik napján délelőtt 9 órakor a tlkknvi haté 
ságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árc 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok boesárának 10%- 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában je lzett árfolyatni 
számitott és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi 
niszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a k ik í  
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a  értelmébeu a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi április hó 8-ik napján.

A kir. jbiróság mint flknyvi hatóság
S c n u p i t e r

(511),1—1 kir. albiró.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll
V e r i t a b i l e  n u m a i,  d é e a  f iü e a r e  c u t ia  e s te  p r «v ă i| u (ă  eu  m a r e a  d e  

a p é r a r e  a  lu i  A . M o l l  ş i eu  s u b s c r ie r e a  « a .
Prin efectul de locuire durabilă al Prafurilcr-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse ia stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
^  mach, constipaţiunel cronice, suferinţei do ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţui anei cutrr originale sigilate Coróne 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătoreştii.

F r a s iz b r a n n tw e ü n
Veritabilii numai,

şi a lui ü ioR li
: rové^uta cu marca de scutire şi cudecă fiecare sticlă esten 

plumbul lui A . M oli.
Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şolriină şi reumatism şi a altor urmări de râcelă. 
Preţul Ufîei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun  de copii a lu i M oli.
Cfîl mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelf-i, cu deosebire pentru 'opii şi adulţi. Preţul unei bucâti Cor. —.40 
Tind bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provă^ută cu mares 
de apărare A. Moli.________________________________________ ___________________ _ _ _ _ _ _ _

'frlMuiterea urin «lii»a la  prin
Farm acistu l A , itKOLL,

c. şi r. furnisor al cărţii im eriaie Viena. TncManben 9
Comande din provincii se efectueză ţiiînic prin rambursă poştală.

La deposite să se cârd anumit preparatele ţ/rovgdute cu iscălitura şi marca 
M  de aptjrarc a iui a. M 0LL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekslius, Victor Roth, Eugen Neustâdter 
W  şi e n g r o s  ia D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —*
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ABONAMENTE
H A

i i i  Transi
Preţul abonamentului este;

i i

Pentru Austro-Ungaria :

? s  ş i i i  l i a i  . . ! 1  
? s  i a  i i  . . . .  Ë4 »,

t  Pentru România şi străinătate:
? §  l u a i  . . .  fir,.

ş e s s  l i a l .  . .  â©
SPi s a  â i  . . . . .

O ©a ® 0 =

9 9 

9 9

Abonamente
Pentru Austro-Ungaria :

4 6 8?.
f i s ®  I s a !  . â 
t î § i  l i a i . . 1 y

5 «=3-E.1-0 -E3-€=3 <.■=»

ii DumSnec&:
Pentru România şi străinătate:
? s  a a  . . . . . .  §  î f ,
? §  ş§8@ l i a i  . . 4  », 
sp g  t ? e i  l a a l  . . % »,

A b on a m en te le  se fa c  mai uşor şi mai repede p r i n
------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoeseă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Admîsiistraţguaica

..GAZETEI TRANSILVANIEI.“
• ̂ Tímmunr

Tipografia A. Mures»aL»u, Brasov.


